IME — ALGEBRA - 1973/1974
JS (4/12/73, pag. 10, 5/12/73, pag. 10, e 6/12/73, pag. 11)

12 qusstho BNUNCIADO)
TEn ) (0,6 pontos) Seja R o conjunto dos nimeros reais

e l; 0 subconjunto de R formado

pelos reais positivos. Seja. fiBg—eR uma aplicagio bije
tiva. p

a) Determine f sabendo-se que !
£(y") = xfly), Vy e l; e VYxe R

£1(1) = ¢ onde @ & a base dos logaritmos neperiancs.

b) Calcule K
a / f(x) ax
€
e’

12 oqumetho ENUNCIADOY

ITEM 2 (0,4 pontos) Em uma pesquisa realizada entre 500 pes
soas foram obtidos os seguintes dados:

200 pessocas gostam de misica cliesica )

400 pessoas gostan de mlisica popular ;

75 pessoas gostam de misica clissica e de misica
popular.

Verifique a consisténcia ou inconsisténcia dos dados
desta pesquisa.

28 qQusstho ENUNCIADO:
I™n 1 ( 0,5pontos) Seja pi(x) um polindmio a coeficientes
. reais de grau maior ou igual a 1 o

q(x) = 2x" + x, Determine todos os possiveis miximos divisg
res comuns de pix) e gqik).




~ITEM 2 (0,5 pontos)

R —

22 ouesTho ENUNCTIADO

Determine os parimetros reain wm, n, P
de modo que as equagSes :

melx) s n-2a? - moncpixsieo

s men? - menepindiren

tenham as mesmas ralzes. l

12 ouzerho ENUNCIADO:
ITEM ONICO (1,0 pontos)

Dado um ponto fixo, A , sobre uma cir

cunferéncia C , de raio r , determi
ne o lugar geométrico das intersegdes das circunferéncias
que tém por diimetros duas cordas da circunferéncia C ,
perpendiculares entre si e gque passam pelo ponto A.

«2 guestho ENUNCIADO:
ITEM ONICO (1,0 pontos)

Seja ¥ o conjunto dos nimeros intei

ros e seja ¥, =~ % - (0). Definimos
uma relagiao D , sobre 3, + por :

mDn se @ somente se m divide n.

a) Mostre que, se a, be¢ ¥ , a relagdo E definida por 1
aED se s somente se existe m ¢ loulqu
besam L] mD1l,

€ uma relagio de equivaléncia sobre 1,

b) Seja l; © conjunto dos nimeros inteiros positivos.

Se ne l; » MOStre que qualquer n - gsima rais da uni-

dade § uma m - §eima rais primitiva da unidade para
exatamente um m ¢ lo tal que mDn .



54 qumetho

‘ITEM ONICO (1,0 pontos)

Para cada inteiro

!klll-'-“.

k>0 seja

tal que !

fo(x) = x ¢ !nu/u’o 1'-:). Ve m

e se k>0 , fkta) -M@:V:CN-Q-(Ol

® !.(0) - a
-a) Desenvolva

!o(x) en série de poténcias de x até o ter-

mo de quarta ordem

b) Determine os valores de k para os quais lim !.(x:

x+0

existe e & finito e calcule os valores de a de modo gque
£, seja continua.

ENUNCIADO)
Seja f(a, b, c, 4
onde a, 5, ¢, 4

a) Dadas as matridzes quadrallas A, B, C

)
(1) A . B= 1, onde

I

& a matriz

) =¢c -~ a~- 3 ¢+ ¥
840 nimeros reais.

tals que :

fdentidade ;

(11) B A uma matriz trianqular cujos elementos da diago
nal sao todos iguais a 1, exceto um deles que

0

vale 2 ;
1 -1
1 1
(414) Ce
1 2
Ll 0
Mostre que, se |A| & |[C]

A e C , entao 1

b) Mostre que

p(=1l) = a ,

J

denotam os

determinantes de

fla, b, c, d) = |A]| + |C|

f(a, b, ¢, d) = 0 @& condigao necessiria e sy
ficiente para que exista um polindmic p(x) com coefici-
entes reals, de grau mencor ou igual a 2 e tal que

P(l) - b ,

p(2) m ¢ ,

pl0) = 4



7% qussTho ENUNCIADO:
+ ITEM ONICO (1,0 pontos)

Seja a equagio geral do 29 grau em duas
variiveis 1

Ax? 4 28xy + Cy? s 0x + 2By 4 P w0
Prove que o determinante 1

A B
B C

é invariante por mudan¢a de eixos coordenados.



82 quesTho ZNUNCIADQY
“ITEM ONICO (1,0 pontos)

Sejn' f: R—»mR tal aque :
-—:— » 8@ x @& racional, x ¢4 0
Gl --xl— + ®® x @& irracional

~ 0, se x =0
Seja ttm —» R tal que :

f

* fix) se fix) » 0
f (x) =
0 e fix) 0

@ seja fIR-wR tal que :

- fix) e fix) <0
f (x) =
0 se fix) »0

a) Calcule, caso exista ¢

x,-/ £ (x) dx
]

2 e .
1, - /1 () = £ (0] ax
b) Determine M = max (g, ,h), onde :
g = Sup (f(x)|x e R) - Sup (!’(x)lz ¢ R)

heSup (f(x)|xe R) - Bup (£ (x)|x ¢ ®)



IT®N 1 (0,5 pontos) a
— Seja 3, o conjunto dos Lnteire

positivos ¢ seja

Determine o canjunto A' dos pontos de acumulacic de 4
¢ 0 conjunto A'' dps pontos de acumulagio de

EWUNCIADO ¢

Sejam fR—R o g¢ .3

Definimos min(f.g) como 4 1.,

h:iR—»R tal que :

hiz) = min(f(x), g(x), Yxe R

Se f(x) »x? 480 @ g(x) ®m6x, Vxe€R  -a-

4
“Jit

S )
I [ hix)dx = [ f(x) 4«
| 2




102 qussTho

‘ITEM ONICO (1,0 pontos)

tal que .

b: sen +.l. X9
f(x) =

09“'.0 |

Calcule, caso exista, & primeira derivada de +"f(x «
ponto x = 0 , para k inteiro e k » 0.



SOLUCOES - CURSO IMPACTO

A® Questho - 1TEM i
a) fix) = loq.au como t"(n " ¢ segue~sw que fix) = in x.

b) flna.dx- u-lnl-.d\l.“!
-:.lna-fdz- dv-d:ov-uOKx

*x . lnx=-x+k
-1
‘S fix) . dx = [u.lun-x:j:--x-c.lm-t
¢

Mm  c.tne = lim ggg Iim %
c+0* c+0* ® c+0* -0
L

Finalmente

1
:f:o j fix).dx =
3

12 QUESTAO - 1TEM 3:

'1 . "3 = 200
N, . llJ = 400

Logo, N, = 335, N, * 12%; como Ny * N, Ny = 525 ¢ 500,
os dados sa0 inconsistentes.



2 guesTho - ITEN )

Se Pix) o Q(x) nic sdo primos entre si entdo o MDC (P(x),Q(x)) &
un polindmio que divide P(x) e divide Q(x).

Como qix) = x(2x¢l) segue-se que para dividir Qi(x) devemos ter:

(1) k=
(11) K(ax+l)

(114) Randen).

. o MDC od r‘.l ser Kx, K(2x+l), K(3x%ex) onde K & uma cong
tente arbitriria. (K p D),

2® questho - 17EM 3
) Bid e fwme-t . ome-l

(1) Bd e d=ines . e
uu:«l—!—[—}*---‘—-oo-)p--cop

=12
Pl



AB = 2r cos @
AP = dr cos ® sen ¢
geoot $ . sen 38,
cos190%-20)
1.°§tmv0m0._m.n
AP cos(90%-2¢)
-‘oy‘-cumon—oa‘[oa‘a_om‘uj ()
Was: % = ircos G sen® . Isen @ cos 8 s
o 4r con's sen'y =
) = ¥ s e fh e cu uheuu«l-coao.e.
vel excegio de A g 0



¢ guestho - 1zen Owico.

oako:l.mbnx-.-tx.mm'omqu
AEb >~ 4 = b 3 = .

Provesos que £ § relagio de equivalincia sobre 8.
(4) B & refleniva.

$030 & ¢ B entio & = & (reflexividade 4a iguaidade) ¢ entac
‘40 = ol Dal, afa. Logo, Va ¢ 8, ala, ou seja, £ & reflexive.

34) B & simdtrice.
Selem o, b8 Dal, alh ¢ 4 e B v b @ A Isiretria

8 igualdade) - bla. Loge. Vu.bc!.n&mbiu.uuu.llu

mitrice.
(8840 B § wremeitive.

Sojem o, b, ceB. Dol aEb o BBc - 4l * Bl @0 B * gl
8 ® & (ereneitividede da iguaidede) - alc. Logo, Ya.b.e t 8, oo
ot o BEc entio alic, ov sede, B § treseitive.

Do (40, 10) @ (1000, B § wma relagio 8o equiveldacia sobee 8.

o d’s ST BN SIAS I ¢ 4 e e

. Si8 primitive de orden L, por def tal
Ohun.lq-u..:' =:cu=uu 40 ordem .nﬂm.on!
dmmun..ﬁmmuzunnco.

Suponhamos que z & ralz n-dsima da unidade.
ks

) Entac z = g " para algum k » 0,1,..., m=1, Se 2 & rata primi-~
tiva de ordem n, entdo m = n, Além disso k e n serdo primos entre st (pq
s IxcB tgkeoek'xenen's, %-%moomioaunouudoor-
dem n' < n; logo ndo seria primitiva de ordem n). Admitamos que x pac &
ralz primitiva de ordem n. Entdo z & raiz primitiva de ordem m para algum
m<neken nio séo primos entre si; logo
FLLPRRF TR
e ® e

1 - para algum K = 0,1,..., m - 1 com K @ m primos

l.ogo,j.—--%—-Fn-nOndtvtdcinondlvtdonporquoac

kK sdo primos entre si; loge hié m (Gnico) tal que mOn.
Ky 2



&) O polindmic de Taylor de ordem 5 centradc em x » 0 de f & da-
do por:
n

(L)
Tn(n) - [ ‘-11491 . l‘ .

i=0

Calculemos pots £110), 10, 1, ..., s,

f(O)(lD & g+ Inl P x)] =~ x) I(O)(O) « 0

7I’Il' - 1
/, M .
(‘1’(1).1.1&;&.[.-&—..

laal - » /et -

o1+ e o gl 0
/,
T

) o |~ dey)"V3Y" 31)°¥3 , (B

¢ )
! - xix ‘ 0) = ¢
- -

l(”(l) - (l"ll-,/a - 112(12010'5/‘ - l"'(oa « |

f“"l) - -3.(.3o1;°5/3 - 6:(-301)°s/a . 151’113011'7/3
3 |
Logo  Tyix) & fye oo He

b) Admitindo a série de poténcias de f,(x) convergindo a fungio
(o(ub. segue-se jue:

3
‘o(., .+ ® s ® 44

£,(x) Ik
Lo.o-—gr—.-.-‘—O ves & 444
Dal, lim 5-9-:?..“.

Ik
dL'-O ses) -
X0 x x+0 € este ultimo limite existe

@ @ nulopara k = 0, 1 @ 2 ¢ & tgual a 1/6 para k = 3, Para b > ) o iimi~
te ndo existe.

et 00

Dal a “Opara k=0, el easise para k » 3,



&2 questho - 17EM ONICO:

logo

) (L) SeAB=1+ A .B =]

STET
) Isie (D 5 3 gl
° ' . e ‘
A3l A =12

EITN R

(111) 5C1.:‘ “.;o;. 2 6 coal ®
‘4 0 0 4 a0 0
sl 1 e ("1 1 -4

® 1 1 b8 o=!0 3 aobedd | @
‘ 4 ‘.‘! N c’“‘“‘

LA LT B A TR IR T RN R PO TR T
‘.1 . i~ AL C 03‘.°“°“‘"......ﬂ.
b) h)nyO~'0-ot

yicl) "M - N+ P e, M“N+sPea
yil) s HeNes Py MeNesPeop
Y@ = Ny LIRS LB
yio)“ e Ped vee
1=l 1 e o0 3

I 1 1 = 0 2 1 e

e 213 133l

A =1 1

: :{:oo para ser possivel ==

e 0 1 o

1 = 1 o

T 38 Meicie 00 tianca oo

1 o 0 @




1% questio - 1mmm Owico:

tthu-oom-nu :.":;:.."."" SR
o) “otagdo:
r.u*MhM(MOnmmu;

) Aln"coe & « yoen Oi. SR nTcon s e R inTeen 8 s yooe B e

sCin'sen b yoon e sren. qoe & e squagio 2 forma
tt)ln"'OD'-"OC'"o.n'ol' ST = 0. onde o8 cosficientes
LA rov.‘om ‘-nn'loun

(A' . A:o|20 . CS0L20 +« Jbsen § cos § =

B' = (C-Aisen 8 ccs & + B :qsxe - selzo
C' » Asen®® + Ccos®e - 2Bsen @ cos @ 1090,
A' = 3 (AeCO8 48 ¢ 5 l~cos 20) + Bsen 20 =

. éi; ’ 555 cos 49 ¢+ Bsen 19

0'-5-5—“001*1009‘:20

g ® (i=cos 20) + 5 l*Cos 49, -~ Bsen 18 =
1 3

-’—‘i—i-’%-:- o8 ao-ﬂon 20.
pal, A'C' = fATE) - ,.2 8 B‘ncnl FL

= (A=C)Bsen 20 cos Pl
« 8l (Eib,l..,‘ 20 & 8%cos? 20 ¢ (CA)D sen 20 <oy ik s
« ER0 - cog? 200 + 871 - sen? 20) «
¢+ (C=A)B sen 2& cos 20,

entdo gy~ 0 o (A6)2 % (EA . 2

chemcen dome et

. AC - 8¢,

Logo, como o determinante |A .| & lgual a AC - .2 mOoStramcs j.
O mesmo € invariante segundo uma rouqao.

(continua)



& Translagdo:

Fazendo a transtormagic de coordenadas ‘translagdo da orije

fa O pente (A, k)
(8 » 2 o
ly - y' ok
ne ejuajdc deda, ver:
Atx'ob)d o B(n'on)(y'en) o Cly'oki® o
SLtemos uma ejuagao da forrma

TSI T A Wi

A(l"h)a » ABiIX'on)(y'en) » :'y‘Okla ® «vv*F o
J4® & ura equagio da torrma

Aatd s 'ty sy s '
onde, por inspegic, ver:

o

A' = A
B' = B
sl A -

e entdo A'C' - 8'¢ & aC - pd . o dererminante & invariante.

€1 Uma mudanga de coordenadas & a composta de ura transisgdéo p
780 ou de uma rotnilo POT umg transiagdo. Nestas condi;les,
°

que fagamos ura transformagdo de ccordenadas ha ejuagic
Aaz ¢ dbay Cya *20% ¢ 28y ¢+ P el
obtendo

‘5‘ o abxy o E§3 v X . Y » Feo,

Tal !tcnlioruogio . “ivalente » urs transiagic seguida le .4

5@ a translagdo transforma a equagac dada er
“...3 . ‘.'l°7' * ;0’0‘ . ‘ao‘. . lt'y' . 'n ™
ten %8 por (8 € b, jue
“..J.A'C.’.".u"‘

"

‘90
AC - 8%« K2 - §4.

g



Ly

(4 Come ¢ & descontlinug Va ¢ B - A0 exinte 5,
(11) Logo:

4 )
1, » fin) dx » j -Lo.- ind = Unl ¢ in]

) Sepiting x « B TAC existe poiLs -ﬁ- v B ¢ nec @ .
e R

Entdc A3, " e consequentemente Aw.



—— " —

S tLA' > Ve »p, ibcaqub?o‘-i '

cal, wegue-se que
A'O\é'(l;'n.o- .
A" ® (9},

0 ko - sum g

'lli.'.'l:‘"l‘°.0“‘°l“.l0.0 Qe

N . 2
LO90 Ain) = tim, s as
éin; L B |
5 M ‘4
del. I, ® BORdA C . gimids e f nids
: 4 ‘.
4 s
- o dy . cn‘oo;‘a . a aa
. ‘
o/ %] o 223 ¢ o T .
- d‘ - -‘ - -

e 190 - t’ LT %f

wt-t,-x‘o'{l-v.lp



A gesnie - 1mm Smige:

-
Ctar ® & c"n-'{» ., a9 0.
el

Loge. Tim) & & eoma Aos termos 20 e P 6. Limitale e
- L8t u"‘.‘ WA,

N.'t‘l.ﬁ*-'...

R N

w.l.".!.l.,—+r—-... \ T B
N

N
Cae 15 & 0, m“..tolo o.‘ .

Fars & & 4 0 tungte nae & Satinite
Pars v o i » Wttt e

Para & -:-' ftai] o ame*! all



SOLUCOES — CURSO BAHIENSE

AtQmsTRO - ITEM ) - (0,¢ pontos)

a) Deternfne { sabendose que:
f ".’ . 8‘(’),4’ . Q.O - *IC"Q

l'l(l) o g orde g & & buse dos loger{taos neperiancs,

b) Caloule J
14ia L f(x) &
Sy’
souglo,
a) 2(e") « x 1lo)
*o8.1

Logo £ o [o"] « BQ

(AQ - tdentidade sobre ")
Daf,

tolro [o'}) o ™ ¢ A

- \ -l .
(f : of)o [0.1 5 2 (assoctatividade da composta)

9‘? ° [o’} o™

0
W
Isto 4, t.l(l) .o
m tla) « fo»

(continua)



o)nmi
f(z) ‘)O'll.f(i"lnl

oﬂ..
Iato &: fln) « fnx,

b)) iUs ‘dx)d:-m : ln:d:
fad &l
. & &

« Ms b'll-lu « e [-1-6‘5606}
e-o. e-').

A
mel-e-m-—'—"i-u- -%—-u-c-o
e-.. fap é L - — Ead

. - e’ -

o o [a.elne.e]. .
GO-O.

ol-‘u:.. L‘ fta) 4 - .,J

LAORER - i - (0,4 pertes)
skl

slcuP) e ) cniP)nilcny)
Loltur) 00
- 595 S0



L20nk - M) - (0,5 poeten)
Fo S LS
oln) « slan + 1)
R K
K2
R(2x + 1)

l(h’ . x)

2t eugsrio - ITEM 2 - (0,5 pontos)
soLglo;

.l c 222 _820.p _ 1
R ne 2 S=-nep T

P



JeumsTio - IrEm OMICO - (1,0 pontos)
g

- L

¢

Onpm.omlﬂuhr\nupu-.»omu .C, 0‘\!!

bad, por semeihanca de triangulos, npwopuu[nu Jobre & !
da cArcunferencia C,

T L0, dos pontos P pode ser assim descrito come i intersecic las ret
PASSAR pelo ponto (0, -r) <o ar perpenttoul wes ad sesmas fra sl (ed
fee.

Airim, obtemor o *i:tesa

(continua)



]

{y L (1)
§oog 8 (2)

N..-}.o.'onablo-‘&'—— (3

s+
Levande (3) o0 (2), vea D ....’__' )
. L |
Dlenoe asels a0 seguintes squacies parmadiricas pare o Lo 10 et !
"T_" §))
L |
o-—rL— (e)
- L
baf
2 2
.l.'l. s A
("« 1)
., 2

Levande (5) oo (4), veu

yo-v.‘g:.".-)

Lage, & L0, § wa clrownferencia Se canstre e ponte sedi:

.w.-\.o”lumht.oavu‘oj‘ d




4t QuESTRO - ITEM ONICO - (1,0 pontos)
sqxto.
) Devemos provar que £ & uma relagiao reflexiva, sisetrica e transitiva en &,
1) B & reflexiva
Seaxec
S rex.l
® ] divide 1
# 1 D1 (def, de D)
®© zxex.1 4 1D1
b(!-clo) (x-x@aA0l)

D x8 x (def, de E)
» (v:2) (x€&X o xEx)
® B & relagao reflexiva ea X

11) B & simétrica
Sejas x, ye R
Selaxly

5(35310) (ysux A 2Dd1)

Laclves-l

Prenmy

$xmyandl

0(’-‘80) (xemyaadl)
S yEx  (def. de E)
»2ly wuyiz

b(vx) (Yy) (x2y yr2)
® k¢ ednitrica,

(continua)



144) B § tranettive
Sejaa x, y, 2ec 2
Selaxtynyt:
""‘lo’ {y » ax e D))

®(in'e &o) (rewyan )y

b '€ to

® yemxaed)

S ted'y an'Dl

® Vs m'x

4 abd)

brelvipgea

Sa b}

S el v g, .1

‘s lv o .l

o' D)

Stemza D)
’“‘""lo) (: -0z ag'p1)
® 2K (def. de E)
(285 A yB2) oo xp
W) W) 2By n yE2)oe 2¢ )
® P trasitive

iv) De (1), (11) o (i11),

E ¢ religio de equivaléncia en X

(continua)



s .
b) Seja I+ cis -2-5- Uls raly reesima da widdade,

Se K o b silo primos entre sy ent®n X & rals nedsiss oriaitiva
is wddade o nesse caso existe us undco 3 € !o tal que

e Do, 15t 4: 8 n,
Se K o n nio sio prisos entre si, ves:
kA

S T

y onde 4 « g, d.c. (K, n)

.-
> l-do%;

Nesse caso X serd uss rals n'-éoima primitive da unidede ¢ portasto s - 1,



SOMTIO - ITEA MO - (1,0 pontos)

sauglo;
] l)foh)ago ‘.(Jl ¢ 1 «13)

t.(o)-o
u) ) e, 20X 41
J"ol -2
el l-‘l O |
Jt ol-l;l LR |

ohs IOJIOl
;l .l ‘;l 1«1

"1 e
R« )

t;m-o
N T

-1

"'h’ - . % (l’ . l)‘” My h’ . l)’”

1 10) 0

W e eV, Fiate’ o V2
s VL W2, Y
""(.) -1

-l U T LRI B
20y,
. °~"‘ lry,-“l’ . 1’0”0 |~’ ‘l’° U""

- “ .' ® "‘Vi ® ‘A.’ ® ‘,”h
g 10} « 0

(continua)



"(I)OCO T.r e Sk 0..0...

-]

b) gt)nen

s I.N- e n e .-(‘- el <)

LR LR
14) Pars k > 0, a0 calcularsos o lisite, obtemos uma expres:io do tije

_g. . Podegos, portanto, aplicar L'Hopital,

"
Observesos que Mats, M t0s) - M nlz)
'o(” 20 ¥ w0 ka'
-f.(l) . —

Para k » 1, o limite existe o & O (V, ites a).

Para k > 1, obtesos novasente usa expressio dc tipo
Ertio:

1ia f‘(:)- s B, st
X ~0 x~0 klk=1)x

Para k « 2, o limite existe e ¢ 0 (V, {tem a),

ole

Para k » 2, obtemos novamente uma expressio 4o tipo

-y o (x)

Ua f(x) « e -2 -
xe0 20 kik-1)(k~2)x
Para k « 3, o limite existe ¢ & % .
Para k » 3, o limite rdo existe ou ¢ infirdto,

colo

Assim, lim fk(:) existe ¢ @ finito para k = 0, 1, 2 ¢ 3
x~0

O valores de 8 para que f seja contfnua eao
ko0 aasrd
ke lear0
ke 20

k.)c—».o%



w ‘mm - (1,0 pontos)
soLogo;

o f8l -2
l ‘l l a ¢ O b'-n!
| I 3 » e -‘,‘
M'x £ & ‘

R B AR R L

3 ’( a-}b.p'

ol ‘ 21 « 6b + 2¢ + 64
’ %': -a=b+ 4

lal . 8] 2 »h':--i—

il‘-'Ci--}(-2g-6b.;».(,1)--,1-3b. -+ 3 = tla, b, ¢, 2).

b) Seja p(x) = 632 ¢ Bx ¢ C, rom £, Be C reais.

Teremos: AePel=na f&-B-,;-d
A+ BaC - Db >,

"E'b-d
l‘..?a.c. I‘A’:b -‘

-4

A% s .-d’ 2 bedeasd

® |1 1 bv-d

-0
‘. 2 c-d'

f oede 43¢ &4

Ha-Peced=0



70 QESTI0 - ITEM f1C0 - (1,0 pontos)
SOLUGXo:
0 caso mais geral de mudan;a de eixcs coordenados é ue movisento simultaneo de translagio e rot;3o de tais eixos,

Assin, se fazemos uma trancligio da origes para o ponto (h, k) e uma rotagio de us ingulo @ no sentido trigonométrico, obte
remos as seguintes relagfes:

xehex' cosQ@-y' sene e
ykex sen@+ y con 9 |
onde x' @ y' 830 as coordenadar no novo sistema, e x e y as do antigo.
Substituindo na equagio:
A(h + x' cos 6 ~ y' sen 0)? « B(h+ x'con -y send) (ks x' sen@+ y' cor @)« Clk+ x' con @ y' cor 9)2 .
¢ 2D(hex coo@ay send)es 26(k e x sen@e+y c038)eF=0
Tomaremos apenas os coeficientes e x';', x'y' e y';r, ue nos interessam:
x'2 [A cos’ Q+ Bieng 009+ C .~en? 0] £ x'y! [-? A gen @ cos Qe+ 28 uor? 9~-0B .:o:.? @+ 2C zen @ cos 0.‘ .
- y'2 \A un2 -8 enQ o008+ C 03? 0}
Da nova relagao, tiramos:
A" = A coa’d ¢+ Bsen@ 00+ 0C sen’ -
B ol:u’ﬁ-!un"o sen © c0s @ (C = &)
C' = A sen’ @ = 2B sen @ oz 0+ C cos’ @
Desenvolvendo:
A edcos? @4 Csen’ 0 Bion20
(c-2)
2

en 2 0

B' B cos20»
¢ ¢

-Auu’éoC:os Q-Boen’? @

A A~
(".-;c-o——c- 05 20+ Bren?29

2 2
,~.’",,99..(L;_ﬂ en 7 @
2 A+ C {(x - C) - ~
c.—-—Q—-—.—-,——-;os)é-v‘c!.;O

0 novo determinante seri:

O T y . el | feet s ‘

" «A'C' =B'" » s - ':) cos” 2 8 « B gen” 2 6.

) cl
.au.ﬁLy»efﬁﬁzo-f.m’yo- “;c sen’ 2 0+ B(A - C) son-+000 2

/-’
2 2 " P -

A+ C A-C ? 2 " 2 ¢ e s .t o n o2 "
'( ‘) -( ‘) o lsen ?00;‘0{)270)-3 (:,en??Oo m:'.o).l;_c.r "-'.-"_.b;_'-'_.c_p‘.
T

Logo, concluimos que o detersirante ¢ realmente invariante por mudanga de edyos,



8* QUESTRO - ITEM B31C0 - (1,0 pontos)
SOLugRo;

> 160:

|~ Nl"'

yx€1

f.(g) - -
\ 0,x€1VQ_

P , X6 1

.x .
- 1 0'
f(x)= 3  2€Q

0,x€1VUQ

: . y ¢ g-.t.vr.;f;
* & desc 2 0 finito de pontor no intervalo o
t te ue f e descontinua nur mirero in
a) I‘ m. oml porqg

2 = ‘ r:—‘ » XA 0
fi{x) = 1(x) -
0O, x-0

2

!2 -I: i:- . lnx]‘ . [n?
b) Os conjuntos:

A M:)Iu’-?} e
B { f’(x)‘l CQ} nio sio limitados superiormente.
N:lﬁooﬂuﬂmloml(usuna)
Logo: g nio existe!
Por outro lado:

wp { T (x)xeRy -0 ,
Logo: h » sup { f(:)’x‘Q} * sup A, que, como visto acims, nio exi:te,

Daf: tanto g coso b nlo exi ‘ten ¢, portanto nio se pode defirdr o mmmerc n,
’
ll " e & 0!18%0

!,- !n?

M : nio & derinido




P QUm0 - IYB1 - (0,5 portos)
SoLugko:
e {2eR|(3n) (heZ ax. %)} v Jo}

«{o,1, % 3 l',m}

3
A" {o}
9 Qustlo - IMM2 - (0.5 pontos)
Sowuclo:

X% 8
5

e
y=bx s 4ta s

12-6108-0

'
S

6x.l x& 2

2
h(l)o Xﬁe. 22X <4

—— léx,xo‘

PR i
£ b ———— — ————

5 2 B 9 5 3 2
[l h(x)h-[l&dxojz (x oﬁ)dxof‘ éxdx - 6 . ;-

- 12-30%-‘ + -% -16475 - 48 & 2052

3
fz (lzoﬁ)dx -

" Ry “« 1
1-5203-1703-3503- 3

3

x 3 8 i :
-3' 981-]2 224 - — - 16 17 - —

3 3



10* QuesTRO - ITEM ONICO - (1,0 pontos)
SoLUcKo:;
Seja g(x) = (k) . x"

Entao:

w s} n
(1) f(k) existe se e somente se a serie Z k<" sen’ " Tl(- Onverge.
0.

Isto ocorre para:

|k2 sent -:— I‘ 1, isto e:

1 sen F =
5 » Ouseja (-—1—)‘ « 1, 0 que ¢ valido,
k -

k

Inn2 -:—- I‘

- ’ sen x ¢
qualquer que seja k€ IN (o valor maxdmo de . el),
(11) para k = 1, ocorre:

2n
£'(o) - Z sen 1 - (1) - e (serie geométrica)

0 l - sen? 1
(114) para k £ 1, ven:

g'(x) = o f(k) e, portanto:
g(0) -0
(iv) para k « 0, ocorre: & (k) - r(0) - 0

n.: _1—- ’k-l

2
% (x.f(k)) 5 1« gsen 1

O, ke N - {1}



